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consecuencia, cierto ntimero, cantidad y érden de sflabas: un
Verso es mayor que un pié. En Beatus ille qui procul negotiis hay
seis piés yambos 6 compuestos de una breve y una larga, como
se ve midiéndose de este modo:

Bea—tusil-le qui—procul-nego—tiis.

Hermosilla mide algunos versos castellanos con arreglo 4 los
piés latinos; y procede asi: '

Bl dul—cela-mentar~de dos-pasto—res.

Esto le da un espondeo, un pirriquio, otro espondeo, un yam-
bo, tercer espondeo, y una cesura breve.

Al dl-timo-suspi-ro de-mivi-da.

Este verso de Rioja se compone de un espondeo, un pirriquio,
otro espondeo, otro pirriquio, un yambo, y la cesura.

Avendaiio, con todos los inteligentes en la materia, opina que
nuestros sficos, como los latinos, constan de cinco piés: un co-
reo, un espondeo, un déetilo, y dos troqueos 6 coreos.

Ditlee—véci-noé de la~vérde-selva,.

Y 2° Notese gne los latinos lo mismo que nosotros, alargaban
6 abreviaban ciertas silabas indiferentes, segun convenia 4 la
formacion de sus piés 6 4 la intercalacion armoniosa de las sila-
bas agudas entre las graves.

Teniendo necesidad la medida por cantidades de contarse en
forma para hacerse sensible, los piés se pronunciaban con una
ligera pausa, y su separacion permitia que pudiesen sonar jun-
tas tres silabas breves ¢ tres largas.

Nosotros, con nuestros grupos puramente acentuados, evita-
mos la union de tres elementos iguales y somos més légicos en
nuestra clasificacion de silabas largas y breves, gui4ndonos por
las exigencias sencillas y rigorosas del acento; pero nuestro can-
to fiene poeos matices. '

Los piés, en el sistema de los acentos, pueden arreglarse de
diversos modos; el método més sencillo consiste en comenzar
los grupos por la silaba aguda 6 acentuada. En este caso, los piés
no pueden ser sino de una, de dos 6 de tres silabas, supuesto que
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10s esdrnjulisimos no suenan bien en nuestra lengua. Tengamos
presente que los esdriijulos terminados por un articulo 6 por un
pronombre, pueden desaparecer resolviéndose en dos piés, con
s6lo acentuar el pronombre ¢ el articulo. No olvidemos tampoco
que los monosilabos, por lo comun, se prestan & ser graves 6
agudos. Obsérvese, ademds, que las silabas anteriores al altimo
acento de una palabra, se prestan 4 convertirse de agudas en
graves,y al contrario. Y por iltimo, aceptemosde la practica esta
regla, aunque la teorfa tenga sus dificultades para explicarla:
las silabas acentuadas, cnando terminan un-verso, valen por una
aguda y una grave; y dos silabas graves, en la misma posicion,
solamente se computan por una.

Siendo asi todo lo expuesto, claro es que cantindose por si
solo cada pié, pudiéramos tener verso desde una hasta un niime-
ro indefinido de sflabas; pero los versos de una valdrian por dos,
siendo enténees necesario acentuar los monosilabos.

En este estudio nos ocuparémos exclusivamente de los versos
que consten por lo ménos de dos piés; nada dirémos sobre 1os
versos dobles 6 que constan de hemistiquios ignales, porque la
simple duplicacion de un verso no es un fenémeno interesante,
y no analizarémos versos que preserten més de once silabas,
porque nuestra versificacion préctica no pasa de ese nfimero,
y porque los de trece y quince silabas pueden someterse 4 las
reglas que darémos para todos los anteriores: los versos de nue-
ve silabas no han logrado aclimatarse en nuestro Parnaso. To-
das nuestras explicaciones, en fin, girarn sobre los versos de
cinco silabas, de seis, de siete, de ocho, de diez y de once; sobre
seis clases de versos.

VERSOS DE CINCO SILABAS.
Céfiro blando.
Me estremeei.
Mirame trémula.
Mira estas lagrimas.
Donde gozando.
Temo sus iras.
A par de ti.

En los versos anteriores de Quintana y de Villegas, son de no-
tarse las diversas combinaciones de los acentos. Mirame trému-
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la, 8610 tiene dos acentos agudos; tendria tres si pronuncidsemos
miramé 6 me mira ; este verso de cinco silabas prosédidas tiene
seis ortogrificas.

A par de ti, consta de cuatro silabas ortograficas y tiene cinco
prosédicas. Lleva necesariamente un acento en #, y por las exi-
gencias de la versificacion la sflaba par debe sonar aguda y la
siguniente grave.

Me estremeci. En este verso, donde ¢f aparece necesariamente
acentnado, existe ademds otro acento inevitable. e es, como re-
sultante de una contraccion sobre larga, se pronuncia en tono
alto. Tre puede conservar su acento, pero tambien puede per-
derlo.

Mira éstas ligrimas. Mino puede perder su acento; y raes con-
serva el acento de es por la contraceion.

Donde gozando, se pronuncia como adénico, esto es, déndego-
zdndo ; asi como se pronuncia el tipico ¢éfiro blando.

Temo sus iras. Tey st llevan acento, mo es grave y su puede
ser agudo; pero si el verso sirve de ad6nico, debe pronunciarse
como grave, '

En restimen, los versos de cinco silabas constan de dos acen-
tos agudos, y pocas veces de tres. En este ltimo caso pueden
presentar dos agudos contiguos.

VERSOS DE SEIS SILABAS.

Viuda sin ventura,
Tortola cuitada,
Mustia y asombrada
De una muerte dura;
Ti que al valle ameno
Con tu arrullo blando
Serenaste, cuando
Vi6 tu bien sereno.
(LA ToRRE.)

Pero tu caida
Fué temido mal.
(LA TORRE.)
Esta es la justicia
Que mandan hacer
Al que por amores

Se quiso prender.
(MENDOZA.)
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" Viuda sin ventura se distribuye sin esfaerzo en los tres grupos
siguientes: Viuda-sinven—tira. En este verso hay tres acenfos
agudos y tres graves.

Tortola cuitada. Este verso puede pronunciarse de diversos
modos: Tértolacui, formaria un esdrujulisimo: 4 esto se oponen,
asi lo mal que suenan en castellano esas combinaciones, como la
pausa forzada que tendria que hacerse despues de cwi. Puede
destruirse el primer grupo, que es un esdrijulo, convirtiéndolo
en llano, por la eolocacion de un acento en la: Torlo-la cui-tada.
Este verso suena bien. Y puede cambiarse el acento de tor 4
to, asi: for—télacui-tada. Este procedimiento presenta los in-
convenientes del primero. Pronunciarémos, pues, el verso con
tres acentos.

Mus-tin—ya—som~bra-da. Dividido el verso como esté indi-
cado, lleva tres acentos, y son: mus, ya y bra.

Lamismadistribucion tienenlos acentos en este verso : Déuna—
muterte—dura. Y en estos: fiqueal—vallea—meno ; contua—rrullo-
blando ; sére—nds te—cuando ; viotu—Dbiense—reno. Fijémonos en
esta observacion: Si en »idtu conservisemos el acento en la o,
esta vocal tendria el valor de una silaba y nos resultarian siete.
Es necesario, por lo mismo, trasponer el tono agudo, acentuan-
do la 7 con tal objeto. Por lo demas, el primer acento bien puede
hallarse en la primera silaba, bien en la segunda, como lo com-
prueban los versos quemdn —danhd—cér ; se—quiso—pren—der. Al
que por amores, puede contarse de estos dos modos: dlque-péra—
méres y alqué—pora—mores.

Ya es innecesario explicar la distribucion de piés que hacemos
en los versos siguientes:

Pero-tiica—ida ; fitete-mido-mal.

Los versos de seis silabas requieren tres acentos; y dos de és-
tos pueden encontrarse juntos pero en piés diversos.

VERSOS DE SIETE SfLABAS.

Pidraencen—-dida-résa,
Paraen-cén-dida-rosa,
Emula-déla-llama
Que-sdle-conrel dia.

13




93 IGNACIO RAMIREZ,

En estos versos de Rioja aparecen tres acentos distribuidos
de diversos modos: un pié esdrdjulo y dos graves; tres piés gra-
ves y uno complementario al prineipio; y si pronunciamos pai-
raen—cén—dida-rdse resultan cuatro acentos, dos de ellos juntos.

Te-niendoal-sélen—poco, de Mendoza, ofrece un pié comple-
mentario.

La tinica, tus huellas, de Burgos, se compone de un pié inicial
grave, la; de un esdrfjulo, #inica; de un pié monosilidbico agu-
do, tus; y de un pié grave de dos silabas, huellas. Tiene dos acen-
tos contiguos, tits hue.

Sigan, y marchen de ellas, del mismo autor, exige un acento en
¥, por haber coma despues de gan; y resultan cuatro acentos,
de los cnales dos juntos.

Por lo que podemos concluir que cuando el verso de siete si--

labas tiene cuatro acentos, dos se presentan juntos; y que cnan-
do tiene tres, un pié es esdrijulo, si no hay un complementario
§ si el dltimo no es un monosilabo agudo, como en este verso del
citado Burgos: Las ninfas ¢ la par. Los piés monosilabos 6 com-
plementarios de un verso, cnando van entre otros piés, son siem-
pre agudos y se juntan con otra silaba aguda.

VERSOS DE OCHO SfLABAS.

No nos ocuparémos de los que tienen dos hemistiquios igua-
les, porque esos pueden resolverse en versos de cuatro silabas,
si es que admitimos esta medida; por otra parte, las observacio-
nes sobre los hemistiquios desiguales se aplican sin esfuerzo &
los versos dobles. Proeedamos 4 buscar los elementos ritmicos
4 que pueden sujetarse las silabas prosédicas en niimero de ocho.

Vivo-sinvi-viren—ni, de Santa Teresa, son tres piés graves y
uno agudo.

Tta—ndlta dichaes-pero, de la misma autora, s¢ compone de cua-
tro piés graves.

Que—maiero porqueno-miiero, de la misma, tiene un pié inicial
grave y monosilabico, un pié grave, uno esdrdjulo y otro grave;
total, cuatro grupos y tres acentos. Si quisiésemos acentuar tam-
bien no, quedarian juntos dos agudos.

Unain—crédula—déamos, verso de Quevedo, consta de tres piés,
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y de tres acentos, y tiene siete silabas; para hacerlo de ocho es
necesario separar in de a, 6 mejor l1a ¢ de la de: de cualquier modo
s¢ aumenta con una silaba un acento y quedan dos agudos jun-
tos. Total, cuatro acentos.

Por regla general el verso de ocho silabas demanda cuatro
acentos, aunque dos de ellos vayan juntos, perteneciendo en este
caso 4 piés diferentes.

VERSOS DE DIEZ SIiLABAS.

Cuando en una palabra inicial la primera silaba no lleva acen-
to y si lo tiene la segunda, esa primera puede sin inconveniente
pronunciarse como grave; pero si tal palabra consta de tres si-

. labas y en la dltima lleva el acento, no es posible pronuneciar

del mismo modo las dos silabas anteriores, y tenemos que for-
mar con ellas, por lo ménos en el verso, un compuesto grave,
esto es, acentuamos la primera sflaba.

Asi, por ejemplo, al comenzar un verso esta palabra libertad,
suena con dos acentos: liber-tad. Pero j;qué sucede cuando re-
petimos la palabra? Si entre las dos hay una pausa es imposi-
ble 1a formacion de un esdrajulo, y 1a segunda libertad debe me-
dirse como la primera. En tal virtud, este verso de Figueroa,
Libertad! Libertad! Libertad! tiene diez silabas y seis acentos,
asi: liber—tad-liber—tdd—liber—tdd.

Figueroa dice tambien: Y el sepulcro del Inca resuena. Verso
que pudiera distribuirse de este modo: ielse-pilcro-de-lincare—
stiena; 6 bien ast: ielse=pulero-dé-linca—ré-siiena. En ambos ejem-
plos no nos es posible formar este esdrtjulo pulcrode; sonaria
mal. Preferimos la distribucion que nos proporciona seis acentos.

Befia dice: Ocho veces la cdndida luna, que analizamos de este
modo: ocho-veces-la—candida-luna, cineo grupos y cineo acentos.
No formamos el esdriijulo vécesla por oponerse el descanso lla-
mado cesura y porque pocas veces suenan bien dos esdrijulos
Jjuntos.

Renovd de su faz los albores, en el mismo Befia, nos obliga 4 pro-
ceder como con libertad, dando & renové dos acentos, colocando
el primero en la primera silaba. Réno—vé-désu—fazlo-sdl-bores.
Acentuamos sal porque faz lleva acento y porque es muy duro
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el esdriijulo fazlosal. Seis grupos y seis acentos; dos veces estdn
contiguas las silabas agudas.

Ocho veces les vio combatir.
Y envidiosa los vio la fortuna.

En estos versos de Befia hay necesidad de formar los signien-
tes esdrdjulos: vecesles, diosalos. Sino apelaramos 4 esta forma,
nos resultarian juntos tres acentos agudos. Asi tenemos: ocho
vécesles—vid—comba—tir ; ienvi-didsalos vidla—for—tina. Cinco gru-
Pos ¥ cinco acentos.

Siene-migos-la-lanza—de-Morte ; siti-ranos—de-Brutoelpu—iial,
No pronunciamos rdnosde porque se oponen los puntos suspen-
sivos. Las pausas de la ortografia, que siempre corresponden 4
modificaciones en el pensamiento, influyen poderosamente, co-
mo 8e ha visto, en la medida de los versos.

Los de diez silabas aunan cinco ¢ seis acentos, y preséntanlos
una 6dos veces contiguos. Asi Heredia: Flielca-ballo-ré-linchaor
qi-lléso.

EL ENDECASILABO.

Cémo gigdnte né cansddo y fuerte, de Fray José de Sigiienza,
tiene cinco silabas agudas y seis graves. El mismo autor nos
suministra este verso: ni vido el gusto vides tan sabrosas, que se
puede distribuir como el anterior; pero si en vez de vido hubie-
se oido, 1a contraccion nio llevaria acento.

En Fray Luis de Leon hay este verso: la citmbre téca altisimo
siiido, en el cual se hace necesario acentuar s para evitar tres
graves juntas.

El mismo Fray Luis dice: qué-ndrte-guiard la nave al puerto 2
donde qué por su significacion reclama acento, y lo mismo la pri-
mera @ de guiard, supuesto que ella sola forma una silaba, y
enténces resultan seis acentos, presentandose dos veces conti-

guos: qué nér; drd.

Proporcion, 6rden, sencillez, belleza, de Martinez de la Rosa,
reclama un acenfto en pro, tanto porque no es posible comenzar
un verso por dos sonidos graves, como por los elementos foné-

_ticos de la misma silaba pro.
En este verso: délfico lauro cefiia tus sienes, se hace indispen-

LECCIONES DE LITERATURA. 101

sable acentuar no solamente la i, sino la a de ceiita, so pena de
no tener sino diez silabas; asi tendrémos dos agudas contiguas.

Cinco acentos son necesarios para el verso de once silabas; y
éstas, cuando son agudas, pueden estar una vez contiguas, y se
presentan dos veces juntas euando el verso contiene seis acen-
tos agudos.

En restimen, todos los versos son regulares cuando se alter-
nan una silaba larga y una breve, 6 al contrario, y cuando se
componen de esdrijulos; y son irregulares cuando dos acentos
agudos suenan inmediatamente uno tras otro.

Una ¢ dos notas graves despues de una aguda forman con
ésta un cuerpo, siempre que no se opone una pausa notable.




